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RESUMEN
Introducción: La eutanasia fue despenalizada en Colombia en 2014 como
una medida que amplía el derecho para la toma de decisiones en el
marco de una muerte digna. En la actualidad, la eutanasia continúa
siendo un tema de gran desconocimiento por parte de la población
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general, con la consecuente diversidad de opiniones
y posturas. Objetivo: Explorar el conocimiento de las
definiciones y conocer las posturas que tienen estudiantes
universitarios sobre la eutanasia. Métodos: Estudio
observacional de corte transversal con datos obtenidos por
medio de una encuesta virtual voluntaria sobre eutanasia
en estudiantes de la Pontificia Universidad Javeriana de
Bogotá y de la Universidad del Cauca en Popayán. El
cuestionario utilizado incluyó datos generales, definición
de eutanasia y casos hipotéticos relacionados. Resultados:
Participaron 758 estudiantes. Un 60 % de sexo femenino y
con media de edad de 22 años. El 53 % de los estudiantes
identificó la definición apropiada de eutanasia y el 77 %
consideraría la posibilidad de recurrir a ella en un caso
hipotético de padecer una enfermedad en fase avanzada.
Una proporción importante confundió la definición de
eutanasia con la de cuidados paliativos. Conclusiones:
Existe un alto grado de desconocimiento de la definición
de eutanasia propuesta por la Organización Mundial de la
Salud, a pesar de su aceptación por la población estudiada;
los resultados indican la necesidad de abrir espacios de
información y diálogo sobre el tema.
Palabras clave
eutanasia; conocimiento en salud; estudiantes; cuidado paliativo;
derecho a morir.

ABSTRACT
Introduction: Euthanasia was depenalized in Colombia
in 2014 as a measure that broadens the right to
make decisions related to a dignified death. Currently,
euthanasia continues to be a controversial topic that
generates diverse opinions and positions. Objective:
Explore the knowledge of the definitions and know
the opinions that university students have regarding
euthanasia. Methods: Cross-sectional study with data
obtained through a electronic survey on euthanasia in
volunteer university students from Pontificia Universidad
Javeriana in Bogotá and Universidad del Cauca in Popayán.
The questionnaire contained questions on general
participant information, knowledge about euthanasia and
opinions based on hypothetical cases. Results: 758
students participated, 60% of them female, with a
mean age of 22 years. 53% of students identified the
appropriate definition of euthanasia, 77% would consider
applying for euthanasia in hypothetical cases of end-stage
disease. A significant proportion confused the definition
of euthanasia with that of palliative care. Conclusions: A
lack of knowledge regarding the definition of euthanasia
proposed by the World Health Organization was observed
and although euthanasia was accepted by most of the study
population, our results indicate the need to open spaces for
information and dialogue on the subject.
Keywords
euthanasia; health knowledge; students; palliative care; right to die.

Introducción

Los cambios demográficos y el aumento de
la expectativa de vida han conducido a un
envejecimiento de la población y al aumento
de condiciones crónicas con multimorbilidad.
Muchos de estos enfermos precisarán, al final
de su vida, una atención sanitaria esmerada que
ayude a afrontar la fase de enfermedad avanzada y
el fin de vida con dignidad y el menor sufrimiento
posible (1, 2).

En el marco del respeto por la autonomía
del paciente y su derecho de tomar decisiones,
en años recientes se viene discutiendo el uso
y regulación de la eutanasia. Por definición, es
una intervención activa, por la que se causa
de manera directa la muerte a un paciente. En
otras palabras, es un acto voluntario que está
deliberadamente dirigido a acabar con la vida de
un enfermo tanto por acción como por omisión
(3).

Etimológicamente, la eutanasia significa
“buena muerte” (4). La Real Academia Española
la define como la “intervención deliberada
para poner fin a la vida de un paciente sin
perspectiva de cura” (5). Otras fuentes la definen
como la “terminación voluntaria y sin dolor
de la vida de una persona, la cual sufre de
una enfermedad terminal causa de un gran
sufrimiento físico, convirtiéndose —desde su
óptica—, en una mejor alternativa que la
vida” (6). La Organización Mundial de la Salud,
por su parte, define la eutanasia como la “acción
del médico que provoca deliberadamente la
muerte del paciente” (7).

La Sentencia C-239 de 1997, de la Corte
Constitucional, exhortó al Congreso de la
República para que, en el menor tiempo posible
y conforme a los principios constitucionales
y a consideraciones de humanidad, expida
regulación sobre el tema de la muerte digna, y con
ello sentó las bases para que se empiece a trabajar
en dicha regulación (8). En 2014, la eutanasia
fue despenalizada en Colombia mediante la
Sentencia T-970, donde se establece el derecho
a una muerte digna, es decir, de la autonomía
del paciente en la decisión al final de la vida.
Se le ordenó al Ministerio de Salud y Protección
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Social emitir una directriz que permita conformar
en las instituciones prestadoras de servicios de
salud un Comité Científico Interdisciplinario que
cumpla las funciones señaladas en la sentencia y
la creación de un protocolo médico referente a
los procedimientos para garantizar el derecho a
morir con dignidad (9). Finalmente, el Ministerio
de Salud y Protección Social emitió la Resolución
1216 de 2015, con la cual se da cumplimiento a la
Sentencia T-970, con el objetivo de reglamentar
las directrices expuestas en dicha sentencia (10).

La posibilidad de acceder a la eutanasia amplía
el derecho para la toma de decisiones en el marco
de una muerte digna, respeta la autonomía de
los pacientes sobre el proceso de su muerte y
limita la participación de terceros, y esta es una de
las dimensiones del derecho fundamental a morir
con dignidad (11). Sin embargo, existen una serie
de dilemas y un desconocimiento general por
parte del público acerca de la eutanasia, lo cual ha
facilitado que la población del país haya formado
diferentes conceptos y posiciones al respecto, a su
aplicación y a la legislación actual.

El objetivo de este estudio fue explorar
los conocimientos que tienen estudiantes
universitarios sobre la eutanasia y sus posturas
al respecto en casos hipotéticos en la Pontificia
Universidad Javeriana de Bogotá (PUJ) y en la
Universidad del Cauca en Popayán (UC).

Materiales y métodos

Estudio observacional de corte transversal
realizado a través de una encuesta virtual
voluntaria y anónima. En la PUJ, la población
fueron estudiantes mayores de 16 años,
pertenecientes a las facultades de Medicina,
Ciencias Jurídicas, Ingeniería y Arquitectura-
Diseño. En la UC fueron estudiantes
pertenecientes a cualquiera de las nueve
facultades y matriculados en programas de
pregrado y posgrado.

La encuesta se diseñó a través de Google
Forms (véase anexo al final del artículo) con
base en dos estudios de similares características
y adaptándose a los objetivos de este estudio
(2,12). Constaba de un consentimiento inicial

para la participación y estaba dividida en
tres secciones: datos generales del encuestado,
conocimientos sobre eutanasia y preguntas
hipotéticas sobre situaciones específicas, respecto
a si los participantes estarían de acuerdo con
una solicitud para eutanasia o no (después de
haber dado la definición correcta). Los tres casos
hipotéticos utilizados (cada uno con opción de
repuesta sí, no y no sabe) fueron: 1) si usted
tuviera una enfermedad terminal y los médicos
le aseguran que no hay nada que se pueda hacer,
se encuentra con mucho dolor y ya no es capaz
de realizar actividades básicas como comer o ir
al baño solo, ¿estaría de acuerdo con recurrir a
la eutanasia?; 2) en el caso de que su mamá,
a los 80 años, se encontrara padeciendo de
una enfermedad terminal sin cura alguna, en
sufrimiento y decidiera solicitar la eutanasia a
su médico ¿estaría de acuerdo con su decisión
y la apoyaría?; 3) si un niño de 8 años tuviera
una enfermedad terminal, que le impidiera hacer
cosas normales de su edad, como jugar o
correr, tuviera mucho dolor y quisiera terminar
con su vida ¿estaría usted de acuerdo con
utilizar la eutanasia? Al final de la encuesta, los
participantes contestaron una pregunta acerca de
su opinión sobre hacer obligatorio para médicos
realizar la eutanasia (¿Estaría usted de acuerdo
con que la legislación del país obligará a todo
médico a realizar la eutanasia, aun en contra
de su voluntad, sin la posibilidad de abstenerse,
como parte del cumplimiento de su labor y deber
con el paciente?).

En la PUJ se compartió el enlace de la
encuesta a través de redes sociales (WhatsApp);
mientras en la UC se envió mediante los
correos institucionales a todos los estudiantes de
pregrado y posgrado de la institución en los meses
de abril y noviembre de 2019, respectivamente.
El muestreo aplicado fue por conveniencia y se
incluyeron todos los sujetos que voluntariamente
aceptaron la participación y completaron la
totalidad de la encuesta. Todos participaron
de manera anónima y se limitó el acceso al
cuestionario a una vez por participante.

Se emplearon medidas de tendencia central
y desviaciones estándar para resumir las
variables numéricas. Las variables categóricas se
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presentaron en forma de frecuencias simples y
porcentajes. Las respuestas seleccionadas para
los conocimientos sobre eutanasia y preguntas
hipotéticas se presentaron mediante figuras y
tablas. Para el análisis general se empleó el
paquete estadístico R, versión 3.6.3 (13).

Resultados

Participaron un total de 758 estudiantes entre
las dos instituciones. De ellos, 232 (31 %)
pertenecieron a la PUJ, y 526 (69 %), a la UC.
La distribución por edad, sexo y facultades o
programas se presenta en la tabla 1.

Tabla 1
Distribución de la edad, sexo y facultades de los
estudiantes encuestados por universidad (n = 758)

*Facultad de Ciencias de la Salud; Facultad
de Derecho, Ciencias Políticas y Sociales;

Facultad de Ciencias Naturales Exactas y de la
Educación; Facultad de Ingeniería Electrónica
y Telecomunicaciones; Facultad de Ciencias
Humanas y Sociales; Facultad de Ciencias
Contables Económicas y Administrativas

De los estudiantes encuestados, el 98,5
 % respondió que conocía la definición de
eutanasia; sin embargo, únicamente el 53 %
seleccionó la definición que corresponde a lo
propuesto por la Organización Mundial de la
Salud, sin encontrarse diferencias entre las
dos universidades (tabla 2). La definición de
cuidados paliativos y sedación paliativa fue
seleccionada erróneamente como eutanasia por
281 encuestados (37 %). El suicidio no fue
seleccionado frecuentemente (10 %).

Tabla 2
Definición relacionada con eutanasia por los
encuestados en las universidades

En relación con los programas de Ciencias
de la Salud, los semestres académicos que
alcanzaron el mayor porcentaje de respuestas
acertadas en la PUJ (80 %) y la UC (75
 %) fueron el octavo y el duodécimo (año de
internado de medicina), respectivamente. Como
dato curioso, los estudiantes de programa de
posgrado obtuvieron solo un 50 % de respuestas
acertadas, como se presenta en la figura 1.

Figura 1.
Proporción de respuestas correctas alcanzada por
cada semestre en la pregunta acerca de la definición
de eutanasia por la PUJ (gris oscuro) y UC (gris
claro) (n = 758)

El 48 % de los encuestados pertenecía a
programas de Ciencias de la Salud y Derecho
y Ciencias Políticas en las dos universidades.
La figura 2 presenta el acierto en la
definición apropiada de eutanasia encontrada en
estudiantes de Ciencias de la Salud respecto a los
de Derecho y Ciencias Políticas, discriminado por
universidad.
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Figura 2.
Proporción de respuesta correcta en la definición
apropiada de eutanasia para programas de
Ciencias de la Salud (gris claro) y Derecho y
Ciencias Políticas (gris oscuro) discriminadas por
Universidad

Respecto a los casos hipotéticos relacionados
con la eutanasia, el 77 % de los participantes
afirmaba que optaría por ella en caso de
encontrarse en la fase terminal de una
enfermedad; alcanzó un 82 %, en caso de que un
familiar cercano se encontrase en un contexto
similar. Cuando la persona con enfermedad en
fase terminal es un niño, la aceptación de la
eutanasia disminuye a un 52 %, con un 20 %
de no aceptación y un 30 % que no contempla
ninguna de las dos opciones (figura 3).

Figura 3.
Respuestas a los tres casos hipotéticos planteados
por la encuesta a estudiantes universitarios (n =
758)

Las respuestas a la pregunta sobre hacer
obligatorio para médicos realizar la eutanasia
varían fuertemente entre las facultades (tabla
3), siendo las de ciencias de la salud menos
favorables para hacer este acto obligatorio que las
de derecho.

Tabla 3
Respuestas consolidadas entre las dos universidades
a la pregunta ¿Estaría usted de acuerdo con que
la legislación del país obligue a todo médico a
realizar la eutanasia aun en contra de su voluntad
sin la posibilidad de abstenerse como parte del
cumplimiento de su labor y deber con el paciente

*Proporción de respuestas por cada facultad

La aceptación respecto a realizar la eutanasia
es mayor en aquellos que han tenido algún
pariente que haya sufrido de alguna una
enfermedad terminal (58 %), frente a aquellos
que no comparten esta relación. Por otro lado,
según un nivel de religiosidad, se percibe que la
aceptación por la eutanasia disminuye conforme
este aumenta: para un nivel de religiosidad bajo,
la aceptación es del 58 %, para un nivel de
religiosidad intermedio la aceptación disminuye
a un 53 % y, finalmente, para un nivel de
religiosidad alto la aceptación de la eutanasia
alcanza los niveles más bajos (39 %).

Discusión

En esta amplia encuesta universitaria, la gran
mayoría de los participantes considera saber qué
es la eutanasia, pero solo un 53 % identifica
la definición propuesta por la Organización
Mundial de la Salud. Muchos confunden su
definición con la de cuidados paliativos. Al
analizar casos hipotéticos, los participantes
presentan una aceptación de la eutanasia mayor
al 50 %, la cual disminuye en estudiantes con una
mayor o menor religiosidad y aumenta cuando se
ha tenido un familiar cercano en condiciones de
fin de vida.

El grado de desconocimiento sobre la
definición de eutanasia entre estudiantes
universitarios es importante, en particular en
Latinoamérica. Ríos et al. (4) incluyeron en
2017 a 3924 estudiantes de medicina de 17
países latinoamericanos y encontraron que el
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53 % de los estudiantes entre los 20 y los 24
años desconocían la existencia de la eutanasia.
Sin embargo, en otras latitudes, estudios como
el realizado por Yildirim (14), en 2019, en 300
estudiantes de enfermería de una universidad en
Turquía encontró que un 98 % de los encuestados
estaban al tanto de la eutanasia y un 88 %
había recibido información relacionada en la
universidad.

El tema de la eutanasia en Latinoamérica no
sigue un esquema definido, ya que los matices
jurídicos y morales en cada país hacen que
se evidencie su prohibición. La situación de
Colombia es excepcional, por contar con un
marco de normatividad que incluye la eutanasia
como parte del derecho para participar en la
toma de decisiones. A la luz de estos resultados,
se hace evidente la necesidad de crear espacios
de información y discusión entre las personas
en formación universitaria y en la población en
general.

En nuestro estudio se encontró que una
parte importante de los participantes confunden
la definición de eutanasia con la de cuidados
paliativos. Es posible que esta confusión se
relacione con uno de los nombres “populares”
dados a la eutanasia, como muerte digna.
Una muerte digna puede percibirse de muchas
maneras y, tal vez, este eufemismo —para la
eutanasia— ha causado que muchas personas
confundan eutanasia con actos específicos de
los cuidados paliativos al final de la vida. Sin
embargo, la confusión se ha encontrado también
con otros términos: en un estudio realizado
en Ecuador en 2017, donde se incluyeron
188 participantes entre médicos residentes y
especialistas, Berrezueta Pesantez y Saquipay
Zhagui (15) encontraron que un 24 % de los
encuestados consideraban suicidio asistido y
eutanasia como conceptos similares. Otro estudio
realizado en Perú, en 2015, incluyó médicos
internos y residentes de 5 instituciones, y en
ellos más del 68 % de los participantes acertó
a la definición de sedación paliativa, cuidados
paliativos y suicidio médico asistido. Es de
destacar que, en este estudio, la gran mayoría
de los encuestados habían recibido cátedra sobre
bioética relacionada (16).

El grado de aceptación de la eutanasia en
nuestro estudio fue mayor en comparación con
otros, como el realizado por Gutiérrez Castillo y
Gutiérrez Castillo (17), donde la aceptación fue
de un 44 % entre estudiantes de medicina; entre
tanto, en los resultados presentados por Anneser
et al. (18) se muestra una aceptación entre
estudiantes de medicina de cuarto año de solo
el 19 %. En nuestro estudio, la aceptación varía
considerablemente según los distintos casos: 77
 % de los participantes estaría de acuerdo con
la eutanasia en ellos mismos en caso de sufrir
de una enfermedad terminal sin opciones de
tratamiento; este porcentaje subió al 82 % para
una señora de edad muy avanzada y bajó a un 52
 % en caso de un niño con enfermedad terminal.
En nuestra opinión, esto puede obedecer a
las diversas posturas basadas en la cultura,
en la religiosidad y en una perspectiva moral
individual. Existe una escasa aceptación de la
muerte como parte misma de la existencia y
como un evento vital; no obstante, a pesar de la
buena aceptación de la eutanasia en la población
estudiada, esta es menor cuando es para sí mismo,
que cuando se requiere para una tercera persona
de edad avanzada con enfermedad terminal.

Por otra parte, la eutanasia en niños tiene
una menor aprobación, posiblemente porque la
muerte infantil tiene una connotación especial
y una menor aceptación. Tal vez, la muerte en
niños es menos aceptada por las perspectivas
futuras que se tienen de la vida de ellos y la
calamidad que una enfermedad terminal genera
o por la aparente infrecuencia de aparición de
enfermedades terminales en esta población. En
adición, los niños están considerados con menor
capacidad de toma de decisiones, entonces
decisiones por terceros en temas de fin de vida
pueden ser percibidas como más problemáticas.

En relación con la religión y su impacto
sobre la aceptación de la eutanasia, los hallazgos
de nuestro estudio guardan relación con los
resultados presentados por Abolfazl et al. (19).
Ellos concluyeron en su estudio que cuantos
más altos eran los niveles de orientación
religiosa, más opuestos a la eutanasia eran los
estudiantes. Adicionalmente, Jacobs y Hendricks
(20) evaluaron a estudiantes universitarios de
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diferentes religiones y encontraron que un 62 %,
en su mayoría de religión cristiana, optaría por
medidas alternativas para ayudar a pacientes con
enfermedad en fase terminal, como el cuidado
paliativo.

En nuestro estudio, la mayoría de los
participantes opina que los médicos no deben
ser obligados a realizar la eutanasia. Solamente
el 10,5 % de los estudiantes del área de la
salud considera estar de acuerdo con este
panorama; en contraste con un 23,6 % y un
28,3 % de los estudiantes de la carrera de
Derecho y demás facultades, respectivamente.
Estos hallazgos resultan interesantes, ya que el
hecho de provocar la muerte a una persona,
aunque pudiese considerarse un acto de “piedad”
sigue constituyendo un asunto que implica
dilemas de orden moral y religioso. El hecho de
acelerar la muerte va en contra de la clásica
formación académica en ciencias de la salud, que
propende a la curación de las enfermedades. Por
otra parte, es evidente que en otras disciplinas no
relacionadas, al menos de manera directa con las
ciencias de la salud, hay una mayor aceptación
respecto a la obligatoriedad de la realización
de la eutanasia por parte de los médicos. En
nuestra opinión, puede estar relacionado con
el desconocimiento de las actividades de los
profesionales de la salud y el contexto que puede
implicar el tomar decisiones sobre un paciente
con enfermedad avanzada.

En estudiantes de Medicina se documentó
una reducción de la aceptación de la eutanasia
a medida que se encuentran en niveles más
avanzados. Esta disminución puede estar sujeta
al aumento del contacto con pacientes y a la
exposición a situaciones relacionadas al fin de la
vida en sus actividades asistenciales.

Entre las limitaciones de este estudio
se considera el uso de un muestreo no
probabilístico; a pesar de que se logró
una participación voluntaria de un alto
número de personas en dos poblaciones
universitarias muy distintas (pública y privada,
Bogotá versus Popayán, de una diversidad de
intereses académicos, niveles de religiosidad)
esto representa una gran dificultad para la
generalización de los resultados. En Colombia

existen más de 290 instituciones de educación
superior distribuidas a lo largo del territorio
nacional, el cual presenta una gran diversidad
cultural, social y religiosa.

Conclusiones

Este estudio demuestra el desconocimiento en
la población de estudio sobre las definiciones
de la eutanasia establecidas por la Organización
Mundial de la Salud. Es muy probable que
este desconocimiento exista en la sociedad
colombiana en general y demuestre la necesidad
de abrir espacios de información y diálogo
sobre la eutanasia, y sobre los diferentes
procesos y formas de muerte digna. Las
decisiones médicas al final de la vida deben ser
individualizadas dependiendo de las perspectivas
culturales, religiosas y deseos del paciente. Estas
conversaciones deberían tener lugar no solo en el
ámbito de la práctica clínica, sino en todo espacio
de aprendizaje en la comunidad. En cuanto a los
resultados de este estudio, en los estudiantes de
medicina se ve una clara tendencia a establecer
su propio concepto frente a la eutanasia y
una marcada oposición a la práctica obligatoria.
Esta tendencia se refuerza a medida que va
aumentando el semestre del estudiante, situación
que se relaciona con el aumento de contacto con
el paciente y la práctica clínica.
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Anexo. Cuestionario
“Conocimientos y actitudes sobre
la eutanasia en estudiantes
universitarios en dos instituciones de
educación superior en Colombia”

El cuestionario realizado cuenta con tres
secciones. Las distintas secciones caracterizaron
por diferentes tipos de preguntas y opciones
de respuesta. El objetivo fue explorar el
conocimiento de las definiciones y posiciones
que tienen estudiantes universitarios sobre la
eutanasia.
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